

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:方茜 校对:崔鹏 二版责编:李丽娟 组版:田银川 校对:马鹏

沪滇携手三年 盐津实现“大病不出县”

◆云南日报记者隋鑫 马喆 王小羽
记者郎伟

过去,在盐津县,一场大病往往意味着奔波。

“我们医院10个病人里,8个是感冒发烧。稍微复杂点的病,都得往宜宾、昆明转。”盐津县人民医院神经内科主任肖剑回忆。

转机发生在2022年7月。一支来自上海交通大学医学院附属新华医院的“组团式”帮扶团队走进这个藏于深山的县城,进驻县人民医院。

3年来,沪滇协作与社会力量共同投入约2260万元,用于医院科研综合楼建设、神经外科能力提升和“沪滇协作”上海医疗专家工作站建设;协调1200万

元,推进“盐津县神经精神疾病防治中心”项目。资金的精准投入,盘活了整个医疗系统,为后续发展打下了坚实基础。

“硬件是基础,但核心因素是人。”上海新华医院援派盐津的医疗队队长、盐津县人民医院院长谭金童说。

帮扶团队采取“高位嫁接”策略,3批共14名专家长期驻守,2人进入院领导班子,12人担任科室主任或执行主任,另柔性引进上海6家三甲医院50余人次专家,建立8个“上海专家工作站”。与此同时,团队按“一院一策”锁定儿科、骨科、心内科等7个重点学科,实行“学科组团+首席专家”负责制。

“从每日查房、每周业务学习到手术全程讲解,他们毫无保留。”肖剑对上海的“手把手”带教感受至深:“他们

带来的不只是一流技术,更是一场从管理到人才的系统性重塑。”

从量的积累到质的飞跃,3年的成绩单实实在在:儿科创建为“云南省临床重点专科”,骨科建成昭通市首个市级临床重点专科,神经外科从无到有,于2024年11月独立设科。开展新生儿换血术、脑梗取栓等82项新技术,伴随着DSA、320层CT等先进设备投入使用,医院微创介入手术量从2021年的334例增至2024年的1282例。

变化同样发生在“人”的身上。通过“师带徒”模式,累计培养31名本土骨干,高级职称人数从5人增至20人。目前,急性脑梗、脑出血等6大急危重症救治,已全部由本院医生担任主刀。

管理上,上海团队主导修订70余项

制度,导入新华医院质量管理体系,医院制度执行率从62%提升至93%,并连续两年获国家公立医院绩效考核A等。

提升自身的同时,盐津县人民医院作为县医共体总医院,也将优质医疗服务持续下沉至乡镇。“现在乡镇卫生院的疑难病例,可以远程会诊,由我们出具报告,指导治疗。”谭金童介绍,这为山区百姓省下了大量时间和花费。当乡镇无法处理时,县医院救护车会出动接诊,形成服务闭环。

从过去大病辗转出县,到如今在家门口就能看好病,盐津的医疗图景被悄然改写。这场来自黄浦江畔的帮扶,正驱动着乌蒙山深处的医疗卫生事业稳健向前,为乡村振兴筑牢了健康的基石。

扎西芦笙匠人:以匠心守非遗 以手艺连四海

◆通讯员申丽琴熊春霞

在威信县扎西镇大河村,苗族芦笙匠人陶帮强凭借精湛的技艺,让苗族文化瑰宝芦笙走出大山,走向全国。他既是传统的守护者,也是技艺的创新者。

早年以木匠手艺谋生的陶帮强,终日与木材和木匠所用工具为伴,这为他后来制作芦笙打下了坚实的基础。10多年前,出于对民族传统乐器的热爱,他毅然投身芦笙制作。整整

5年,他潜心自学选材、制作、调音等每一个环节。在扎西镇,他的芦笙工坊是独一家。凭借过硬的产品品质,其工坊已成为江西、广东、贵州乃至缅甸客户的芦笙定制基地。

选材是决定芦笙品质的关键。每年,陶帮强都会亲自前往四川,精心挑选树龄为3至5年的竹子。他认为,这个树龄的竹子韧性最佳,做出来的芦笙音质最好。选好的竹子需经过1个月的高温晾晒,待水分充分蒸发、材质稳定后,方能投入使用。而制作芦笙的核心材料铜片,更是他投入心血的体现。每块铜片的成本高达5000元,仅此一项,他每年的投入就接近5万元。

走进他的工坊,内部布局井然有序:半成品区、装管调音室、上色房等

功能分区划明确,10多台机器整齐排列。“芦笙制作工序繁琐,从下料、钻孔到装簧、调音,容不得半点马虎。”陶帮强介绍道,“铜片的弧度要亲手修整,音准全靠耳朵听,需要反复调试,哪怕有一丝偏差,都会影响最终音质。”为满足不同客户需求,他还提供管数定制与大小调节服务,主流产品以F调、D调为主,并可根据不同地区的演奏传统调整音调。为确保品质,他坚持“每月接单、当月完成”,绝不因订单增多而超额生产,以限量出品坚守匠心。

为了让苗乡芦笙被更多人看见,陶帮强将目光投向了网络平台,通过快手和微信朋友圈等平台分享芦笙的制作过程并展示成品。优质的内容与扎实的手艺,为他积累了众多粉丝,实现了

流量与口碑的双赢。如今,他的客户已遍布全国,从西南苗族聚居区,到东南沿海的文艺爱好者,都慕名前来定制。他的芦笙不仅口碑良好,还附带1年售后服务。无论客户在使用中遇到任何问题,他都会以专业、耐心的态度提供指导,一步步帮助客户解决问题。

对苗族同胞而言,芦笙是不可或缺的文化符号:花山节上,芦笙声与手鼓舞步交织,奏响节日的欢腾;丧葬仪式中,低沉的芦笙曲则寄托着对逝者的哀思与缅怀。陶帮强以匠心为笔、手艺为墨,默默守护着这份深厚的文化记忆。在非遗传承的道路上,他稳步前行,不仅靠这门手艺支撑起家庭,还让芦笙之声跨越山海,在新时代焕发出崭新的生命力。

大关:水果番茄拓宽乡村振兴路

◆通讯员何桂花朱睿陈绍金文/图

走进大关县靖安镇大普老村的水果番茄种植基地,一幅喜人的丰收画卷呈现在眼前:串串圆润饱满的水果番茄挂满枝头,在阳光照耀下宛如红宝石般闪耀,工人们忙着采摘、分拣,脸上洋溢着丰收的喜悦。

大棚里,工人们正沿着垄沟精心为水果番茄修剪侧枝。这一操作,不仅能有效减少营养流失,还能让果子充分接受阳光照射,从而提升口感,亦可为后续挂果率的提升创造条件,助力产量提升。

蔡发品是大普老村村民,同时还是大关县明杰农民专业合作社的负责人。2019年,他开始在家乡流转土地发展特色种植,经过6年的发展,其土地流转规模已超过500亩,种植了辣椒、甜脆柿子、金银花等作物。

今年,蔡发品大胆尝试,将流转的10个大棚用于种植从山东引进的新品种水果番茄。据他介绍,这种水果番茄亩产可达1.5万斤,不仅远销上海、广州等地,还吸引了很多当地市民周末带着孩子前来采摘体验。

大普老村党总支书记蔡发吉介绍,



今年,村里共种植了250多亩水果番茄,有3个品种。大普老村水果番茄种植基地每天的用工量超过60人,今年以来,累计用工超过1.04万人次,按每人每天100元计算,为村民带来了100多万元的务工收入。

大普老村村民杨昌琴的家紧邻水果番茄种植基地,如今她在基地务工,实现了“照顾孩子,增收致富”两不误。她的日常工作以果实采摘、吊枝、剪枝为主,劳动强度适中。上岗20多天来,她切实体会到在家门口就业带来的便

捷与幸福感。

水果番茄种植,拓宽了大普老村的产业路,不仅为村民带来了实实在在的经济收益,还为乡村振兴注入了新活力,成为助农增收致富的“甜蜜产业”。

上接第1版《以绿为笔绘新景 生态强市惠民生》

“庭院是政府牵头建的,树苗是政府发的,花台也是政府建的。”当地群众王启燕的幸福感,就藏在家门口的美景里,“我们很满意,经常在家门口拍视频。”

绿美建设激发了群众共建共享的热情。旧城镇民间篮球协会会长赵强昭牵头集资30多万元,短短10天就建起功能多样的运动场,“通过大家的努力,旧城越建越漂亮了。现在,群众生活质量提高了,幸福感越来越强,大家的身体也更健康

了。”赵强昭说。

作为红军川滇黔边区游击纵队曾经战斗过的红色土地,旧城镇还巧妙地将红色基因融入绿美建设:拆除废旧粮仓,建起集红色展陈、红色扎西农家书屋、篮球场、停车场等于一体的公共文化场所,让红色记忆在绿水青山中焕发新的活力。威信县旧城镇宣传委员说:“我们把废旧设施改造成为公共文化场所,不仅丰富了群众生活,改善了环境,还赋予绿美乡镇建设丰富的文化内涵。”

旧城镇自2022年以来,新增绿化面积11250多平方米。旧城镇相关负责人介绍:“镇、村两级共同参与,广泛听取民意,利用田边地角、进村道路以及空白地种植绿植,全力将旧城镇打造成一个绿色小镇、生态小镇、稻香小镇。”

巡龙村的“生态富民”与旧城镇的“红绿交融”,是昭通市全域推进绿美建设的生动缩影。为系统推进这项工作,昭通市成立了领导机构,制定了10个专项方案,形成了“政府引领、群众参与、共建共享”的良好局面。昭通市农业农村局乡村建设促进科科长说:“我们通过示范引领,每年组织开展植树活动,发动群

众利用房前屋后的空地,建设小花园、小菜园、小果园。同时,鼓励村民在不占用耕地和基本农田的前提下,在适宜区域种植竹子等经济林,既美化环境,又促进增收,形成了多赢局面。”

3年来,昭通市共建成省级绿美乡镇35个、省级绿美村庄54个、市级绿美乡镇30个、市级绿美村庄243个,累计完成绿化1140多万平方米,植树1300多万株。如今,昭通正以一个个绿美城乡为支点,持续书写生态优先、绿色发展的新篇章,让“生态强市”建设的成果惠及更多群众。

上接第1版《守护乌蒙山腹地“消防安全密语”》

“兼任永乐社区党委委员后,工作从上门指导变成共同议事。”昭阳区消防救援大队代理大队长举例。居民反映的消防通道堵塞问题,当场就能商解决方案、定人限时整改,实现小事不出网格、大事不出社区。

抓实“三个关键”

全过程强化服务保障

针对基层消防工作中人员力量紧张、资金保障不足等现实难题,昭

通市聚焦服务保障全链条,以抓实体队伍建设、资金投入、强化共治“三个关键”为突破口,持续夯实基层消防服务保障工作根基。

在队伍建设上,新建1支市级、11支县级森林火灾扑救专业队伍,同步组建131支乡镇专职消防队与150个消防工作站,专职消防员总数达到1610人,切实建强基层消防主力军。在协同共治上,将基层消防力量全面纳入市级“119”指挥调度平台,针对人员密集场所、火灾易发高发区等重点区域实施

“一对一”精准综合治理,逐步构建起“属地主管、部门主推、村(社区)主治、党群共治”的基层消防工作新格局。

在抓实“三个关键”的过程中,昭通市选派63名党员干部下沉社区任兼职委员,73名业务骨干驻网格指导,2100名社区党员任“消防楼长”,带动网格员排查整改隐患。如昭阳区老旧小区,通过“吹哨报到”,更换老化电线8000余米、清理杂物120余吨;针对“下店上宅”,排查5.4万余家,打造248处示范场所,曝光问题场

东西部协作赋能 镇雄春苗学校食堂综合楼 建设稳步推进

本报讯 (通讯员周洪杨杨)近日,镇雄县春苗学校食堂综合楼建设现场,吊车将成捆建材平稳吊送至指定楼层,工人分散在各处铺贴地砖、刷墙、安装水电管线,各项工作有序推进。

该食堂综合楼为东西部协作重点项目,由上海市松江区援建,建筑共有5层。其中一楼至三楼为学生食堂,四楼为业务办公用房,五楼为多功能综合厅。该项目于2023年7月底完成招标,8月2日正式动工。目前,项目主体结构已封顶,全面转入二次结构砌筑、水电及消防设施安装阶段。

施工方负责人介绍,为保障工程质量与进度,现场投入搅拌车、吊车、焊机等各类设备20多台。工程队实行“两班倒”作业制度,在合理调配人员休息的同时,有效提升了整体施工效率。

“硬件”建设蹄疾步稳推进,“软件”管理工作同步抓实抓细。监理方负责人表示,在施工前已严格审查施工人员安全教育、意外险购买情况及特种作业人员资质,并对安全设施进行全面检查。项目开工后,监理人员每日巡查现场,确保所有材料均符合设计要求。在安全与质量双控的基础上,同步实施施工期倒排计划,精确到每日进度,督促施工方按节点完成工作量。

截至目前,项目总体进度已达80%,预计11月20日前完成竣工验收。该项目建成后将有效解决全校1000多名师生的就餐需求,并为学校召开大型会议、开展综合教学及室内文艺演出等提供场地支持。

鲁甸首期家政服务人才 母婴护理培训班开班

本报讯 (通讯员刘灿)10月20日,鲁甸县首期家政服务人才母婴护理培训班开班,助力学员把母婴护理专业知识学深学透,实现就近就业和挣钱,顾家“两不误”。

本次培训为期8天,以“党建+群建”为核心纽带,依托中国保利集团定点帮扶资源,搭建起“培训—考证—就业”全链条服务平台,从技能学习到证书获取,再到岗位对接,为学员提供“一站式”保障,助力学员从“普通劳动者”转变为“技能型人才”。培训引入第三方专业家政培训机构围绕母婴护理核心技能设计系统化课程,涵盖了新生儿喂养护理、产妇产后康复、常见母婴健康问题应对等实用内容,确保课程与市场需求精准对接。培训结束后,有关权威机构将对参训学员进行考核,考核合格者可获得国家认可的母婴护理技能证书,为就业增添“硬底气”。同时,主办方还为优秀学员提供“一对一”岗位推荐服务,精准匹配就业岗位。

来自全县13个乡镇(街道)的40名学员参加培训。

巧家牛泥村开展应急演练

本报讯 (通讯员张玉霞)近日,急促的警报声打破巧家县蒙姑镇牛泥村的平静。“大家不要慌,按照疏散路线有序撤离。”在村委会工作人员和志愿者队伍的组织引导下,村民迅速采取紧急避险措施,按照预定路线快速向安全地带转移。与此同时,镇里的消防队伍、医疗救助队伍、后勤保障队伍有序入场,共同拉开了紧张有序的应急演练序幕。

本次演练模拟突发地震情景,警报拉响后,村民在村委工作人员的指引下,迅速有序撤离至指定应急避难场所,蒙姑镇相关负责人现场指挥协调,镇专职消防队和抢险队携带救援工具迅速抵达“受灾”区域开展排查和搜救,镇医疗队对“伤员”进行专业施救和转运,后勤保障人员及时运送、发放救灾物资稳定民心。各部门协同联动,快速响应,精准高效开展地震应急抢险救援,全面彰显了镇应急指挥体系的科学调度能力、部门联动机制的顺畅运转效能。

以“演”筑防,以“练”备战。本次应急演练活动的开展,大幅提高了干部职工应急处置能力,增强了群众的防范意识和自救能力,积累了宝贵经验。

法治昭通 天天说法

故意破坏他人祖坟 会面临什么样的处罚?

【有事要问】故意破坏他人祖坟会面临什么样的处罚?

【身边案例】张三与王二系邻居,两家境地悬殊,王二认为张三家日子过得好是因为祖坟埋得好,于是悄悄在张三家的祖坟前面挖了很深的沟以破坏其“风水”,致张三家的祖坟垮塌。张三咨询,故意破坏他人祖坟会面临什么样的处罚?

【意衡律师解答】根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,有下列行为之一的,处五日以上十日以下拘留;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处二千元以下罚款:(一)故意破坏、污损他人坟墓或者毁坏、丢弃他人尸骨、骨灰的;(二)在公共场所停放尸体或者因停放尸体影响他人正常生活、工作秩序,不听劝阻的。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

登报作废

杨盛莉不慎遗失执业医师资格证,执业证编码:110511500000861。特登报作废。

登报作废

昭通坤城运输有限公司不慎遗失道路运输证两本,证号:530600901317,车牌号:云C44610;证号:530600901316,车牌号:云C3329挂。特登报作废。

登报作废

仁有琼不慎遗失道路运输经营许可证,证号:530602019129;道路运输证,证号:530602026557,车牌号:云C41198。特登报作废。

登报声明

昭通市昭阳区逢妈理发店不慎遗失卫生许可证,编号:昭区卫公XK字[2021]第0676号。特登报声明。

登报声明

昭通市昭阳区蝶容美容美体护肤馆不慎遗失卫生许可证,编号:昭区卫公XK字[2022]第0015号。特登报声明。

登报作废

绥江县五福幼儿园工会委员会不慎遗失在绥江县农村信用合作社联合社营业部办理的开户许可证,核准号:J7347000088102,账号:2200013619745012,编号:7310-00327940。特登报作废。

登报作废

胡朝亮(父亲)不慎遗失胡芋(女儿)的出生医学证明1份,出生证编号:L530246035,出生地点:昭通市巧家县仁安医院,出生时间:2012年10月1